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Q4c Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, have you used them in the past or 

considered using them in the future?

Credit line, bank overdraft or credit cards overdraft

(% - EU)

47474850515253555553

51505048474645434344

3323212222

2023202220212020201920182017201620152014

Yes No Don't know
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EU27 26 20 51 3 0

Industry 32 20 44 3 0

Construction 28 22 47 3 0

Trade 30 19 47 3 0

Services 21 20 56 3 0

1--9 20 20 56 3 0

10--49 27 21 49 3 0

50--249 35 19 43 2 0

250+ 38 18 42 2 1

Innovative 30 21 46 2 0

Non-innovative 23 20 55 3 0

Gazelle 21 23 51 2 2

High-growth 27 20 50 3 0

Exporters 32 19 47 2 0

Non-exporters 22 21 53 3 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Credit line, bank overdraft or

credit cards overdraft 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q4d Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, have you used them in the past or 

considered using them in the future?

Bank loan (excluding subsidised bank loans, overdrafts and credit lines)

(% - EU)

464646484647485050
57

515152505251504848
41

3323222222

2023202220212020201920182017201620152014

Yes No Don't know
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EU27 13 33 51 3 0

Industry 17 37 43 2 0

Construction 15 31 50 3 0

Trade 14 33 50 3 0

Services 10 33 54 3 0

1--9 8 31 58 3 0

10--49 14 36 48 3 0

50--249 21 35 42 2 0

250+ 27 30 41 1 1

Innovative 15 35 47 3 0

Non-innovative 11 32 55 2 0

Gazelle 10 34 55 1 0

High-growth 14 36 48 2 0

Exporters 16 34 48 2 0

Non-exporters 11 33 53 3 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Bank loan 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q4m Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, 

have you used them in the past or considered using them in the 

future?

Leasing or hire-purchase

48474745474748474747

50515152515150505151

2223222222

2023202220212020201920182017201620152014

Yes No Don't know
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EU27 20 27 50 2 0

Industry 25 29 44 2 0

Construction 24 29 44 2 1

Trade 19 25 54 2 0

Services 19 27 52 2 0

1--9 11 27 59 2 0

10--49 23 29 46 2 0

50--249 35 24 39 1 0

250+ 39 19 40 1 0

Innovative 23 28 47 2 0

Non-innovative 18 26 54 2 0

Gazelle 24 18 53 4 1

High-growth 23 28 47 3 0

Exporters 26 26 46 2 0

Non-exporters 17 27 53 2 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Leasing or hire-purchase 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q4e Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, have you used them in the past or considered 

using them in the future?

 Trade credit 

(% - EU)

32312828313334353633

65666969676563636265

2334223322

2023202220212020201920182017201620152014

Yes No Don't know
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EU27 16 16 65 2 0

Industry 23 17 58 2 0

Construction 17 17 63 3 0

Trade 24 19 54 2 0

Services 10 14 74 3 0

1--9 12 17 69 2 0

10--49 16 16 65 3 0

50--249 23 14 60 2 1

250+ 26 12 60 2 1

Innovative 19 17 61 2 0

Non-innovative 14 15 69 2 0

Gazelle 13 20 66 1 0

High-growth 20 18 60 2 1

Exporters 22 16 59 2 0

Non-exporters 12 16 69 3 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Trade credit 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q4b Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, 

have you used them in the past or considered using them in the 

future?

Grants or subsidised bank loan

(% - EU)

38424344

313231323432

59545553

666665656364

3333333333

2023202220212020201920182017201620152014

Yes No Don't know
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EU27 9 29 59 3 0

Industry 15 35 47 3 0

Construction 8 28 59 4 0

Trade 7 28 61 4 0

Services 7 28 61 3 0

1--9 5 27 64 3 0

10--49 9 32 55 3 0

50--249 14 30 52 3 0

250+ 13 25 59 2 0

Innovative 11 33 53 3 0

Non-innovative 6 26 64 3 0

Gazelle 5 30 61 5 0

High-growth 12 31 54 3 0

Exporters 11 31 55 3 0

Non-exporters 7 28 61 3 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Grants or subsidised bank

loan 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q4a Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, 

have you used them in the past or considered using them in the 

future?

Internal funds (retained earnings or sale of assets)

(% - EU)

30262526252626272725

66
697170727070707071

4544334444

2023202220212020201920182017201620152014

Yes No Don't know
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EU27 17 12 66 4 0

Industry 24 13 58 4 0

Construction 16 12 67 4 0

Trade 17 11 67 5 0

Services 16 12 68 4 1

1--9 12 11 72 4 0

10--49 19 12 64 4 0

50--249 25 14 58 3 0

250+ 33 12 52 3 1

Innovative 20 14 61 4 0

Non-innovative 15 10 71 3 0

Gazelle 9 13 75 3 0

High-growth 18 15 63 3 0

Exporters 22 13 61 4 0

Non-exporters 15 11 70 4 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Internal funds (retained

earnings or sale of assets) 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q4f Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, 

have you used them in the past or considered using them in the 

future?

Other loan

(% - EU)

19181819192021222219

78787977797776757577

3334233333

2023202220212020201920182017201620152014

Yes No Don't know
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EU27 7 12 78 3 0

Industry 8 13 77 3 0

Construction 6 10 80 3 0

Trade 7 13 77 3 0

Services 7 12 78 3 0

1--9 6 12 79 3 0

10--49 7 12 77 4 0

50--249 8 13 76 3 0

250+ 9 14 74 3 0

Innovative 10 14 74 3 0

Non-innovative 4 11 82 3 0

Gazelle 14 16 64 4 1

High-growth 9 13 75 3 0

Exporters 8 13 76 2 0

Non-exporters 6 12 79 3 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Other loan 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q4j Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, have you used them in the past or 

considered using them in the future?

Equity capital

(% - EU)

10111110111212131416

85848585858483838280

5545344444

2023202220212020201920182017201620152014

Yes No Don't know



 24 

 Q4(2)_j

U
s
e
d
 i
n
 t

h
e
 p

a
s
t 

6
 m

o
n
th

s

D
id

 n
o
t 

u
s
e
 i
n
 t

h
e
 p

a
s
t 

6
 m

o
n
th

s

S
o
u
rc

e
 o

f 
fi
n
a
n
c
in

g
 n

o
t 

re
le

v
a
n
t 

to
 m

y
 f

ir
m

D
o
n
't
 K

n
o
w

R
e
le

v
a
n
t 

b
u
t 

d
o
 n

o
t 

k
n
o
w

 i
f 

u
s
e
d

EU27 1 9 85 5 0

Industry 1 8 87 4 0

Construction 1 9 85 5 0

Trade 1 8 86 5 0

Services 1 10 85 4 0

1--9 1 8 87 5 0

10--49 1 10 84 5 0

50--249 1 11 84 4 0

250+ 2 13 79 5 0

Innovative 1 11 84 4 0

Non-innovative 1 8 87 4 0

Gazelle 4 12 78 6 0

High-growth 1 12 83 4 0

Exporters 1 10 85 4 0

Non-exporters 1 9 86 4 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Equity 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q4r Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, have you used them in the past or considered 

using them in the future?

Factoring

(% - EU)

998991010101011

87878887878787868685

3444334444

2023202220212020201920182017201620152014

Yes No Don't know
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EU27 6 4 87 3 0

Industry 11 5 81 3 0

Construction 5 5 87 3 0

Trade 6 4 87 3 0

Services 4 3 89 4 0

1--9 2 3 91 4 0

10--49 6 4 86 4 0

50--249 12 4 81 3 0

250+ 19 5 74 2 0

Innovative 7 5 85 3 0

Non-innovative 4 3 90 3 0

Gazelle 4 4 85 7 0

High-growth 6 5 85 3 0

Exporters 9 5 84 3 0

Non-exporters 3 3 90 3 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Factoring 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q7Bd If you applied and tried to negotiate for this type of financing over 

the past 6 months, what was the outcome?

Credit line, bank overdraft or credit cards overdraft

(% - EU)

6666
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2023202220212020201920182017201620152014

Applied and got everything Applied and got most of it

Applied and got a limited part of it Applied but refused because cost too high

Applied but was rejected Application is still pending

Don't know
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EU27 25 4 42 26 3

Industry 29 4 39 24 3

Construction 25 3 42 27 3

Trade 27 5 39 26 3

Services 23 5 45 26 2

1--9 21 6 43 29 2

10--49 26 5 41 25 3

50--249 32 2 42 22 3

250+ 32 3 41 21 3

Innovative 29 5 38 26 2

Non-innovative 22 4 46 26 2

Gazelle 29 15 37 19 0

High-growth 31 5 41 20 3

Exporters 29 5 40 23 3

Non-exporters 23 4 43 27 2

Have you applied for the following types of financing in the past 6 months? - Credit line, bank

overdraft or credit cards overdraft 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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EU27 66 8 6 3 6 8 4

Industry 70 7 5 2 5 7 3

Construction 65 7 8 5 5 8 3

Trade 68 7 6 3 4 8 3

Services 62 8 6 4 7 9 5

1--9 61 6 8 5 7 8 5

10--49 64 9 5 3 6 9 4

50--249 71 8 4 1 4 8 3

250+ 78 9 2 1 1 7 2

Innovative 63 9 7 3 6 9 4

Non-innovative 69 6 5 3 5 7 4

Gazelle 58 0 31 4 0 7 0

High-growth 64 11 6 1 5 9 4

Exporters 69 7 5 3 5 8 3

Non-exporters 62 8 7 3 6 9 5

If you applied and tried to negotiate for this type of financing over the past 6 months, what was the outcome? - Credit line, 

bank overdraft or credit cards overdraft 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q7Ba If you applied and tried to negotiate for this type of financing over 

the past 6 months, what was the outcome?

Bank loan

(% - EU)

6462
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2023202220212020201920182017201620152014

Applied and got everything Applied and got most of it

Applied and got a limited part of it Applied but refused because cost too high

Applied but was rejected Application is still pending

Don't know
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EU27 20 5 46 27 2

Industry 24 5 43 26 2

Construction 26 5 42 26 2

Trade 20 6 46 25 2

Services 16 5 49 28 2

1--9 14 6 47 30 2

10--49 20 5 47 25 2

50--249 28 3 44 23 2

250+ 35 2 41 20 2

Innovative 22 5 44 26 2

Non-innovative 17 4 50 27 2

Gazelle 16 21 43 20 0

High-growth 23 4 44 26 3

Exporters 22 5 47 23 3

Non-exporters 18 5 47 29 2

Have you applied for the following types of financing in the past 6 months? - Bank loan 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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EU27 64 7 5 3 7 10 3

Industry 68 7 5 1 6 9 4

Construction 68 7 6 3 6 8 2

Trade 67 6 5 4 5 12 2

Services 60 8 5 4 10 11 3

1--9 57 6 6 5 11 12 4

10--49 65 7 6 3 7 10 3

50--249 70 8 4 2 5 9 3

250+ 76 10 2 2 3 5 1

Innovative 62 7 6 3 9 11 3

Non-innovative 69 8 4 3 5 8 3

Gazelle 47 13 0 0 30 10 0

High-growth 60 7 5 4 9 13 2

Exporters 67 6 4 2 6 11 3

Non-exporters 63 8 6 4 8 10 2

If you applied and tried to negotiate for this type of financing over the past 6 months, what was the outcome? - Bank loan 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q7Bb If you applied and tried to negotiate for this type of financing over 

the past 6 months, what was the outcome?

Trade credit

(% - EU)

69
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747577
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2023202220212020201920182017201620152014

Applied and got everything Applied and got most of it

Applied and got a limited part of it Applied but refused because cost too high

Applied but was rejected Application is still pending

Don't know
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EU27 29 3 36 27 5

Industry 36 3 31 25 5

Construction 29 3 35 26 6

Trade 32 4 35 25 5

Services 22 4 40 30 5

1--9 23 4 38 29 5

10--49 29 3 36 27 5

50--249 37 3 33 22 5

250+ 39 1 38 17 5

Innovative 33 3 33 27 4

Non-innovative 25 4 40 27 5

Gazelle 22 16 32 30 0

High-growth 35 4 35 22 4

Exporters 34 4 34 23 4

Non-exporters 24 3 38 30 5

Have you applied for the following types of financing in the past 6 months? - Trade credit 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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EU27 69 10 10 2 2 3 4

Industry 71 11 9 1 2 3 5

Construction 57 13 18 1 2 2 6

Trade 72 8 7 2 2 4 4

Services 68 10 11 2 2 3 4

1--9 70 7 11 2 2 4 4

10--49 69 9 10 2 3 3 4

50--249 67 14 9 1 2 2 5

250+ 72 15 5 1 1 2 5

Innovative 66 11 11 2 3 4 4

Non-innovative 73 9 8 2 2 2 5

Gazelle 70 0 0 0 30 0 0

High-growth 72 8 5 3 5 3 4

Exporters 69 11 10 1 2 3 5

Non-exporters 69 9 10 2 3 3 4

If you applied and tried to negotiate for this type of financing over the past 6 months, what was the outcome? - Trade credit 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting



 42 

 



 43 

12F

 
  

Q7Bc If you applied and tried to negotiate for this type of financing over 

the past 6 months, what was the outcome?

Other external financing

(% - EU)

6968
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7775777573
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4

34434

6
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7

8
66666

553444444

2023202220212020201920182017201620152014

Applied and got everything Applied and got most of it

Applied and got a limited part of it Applied but refused because cost too high

Applied but was rejected Application is still pending

Don't know
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EU27 10 3 51 31 5

Industry 12 2 47 32 6

Construction 9 3 48 35 5

Trade 9 4 52 31 5

Services 9 3 53 30 5

1--9 7 4 52 32 5

10--49 10 3 51 31 5

50--249 13 2 50 30 5

250+ 14 1 51 27 6

Innovative 12 3 48 31 5

Non-innovative 8 3 54 31 4

Gazelle 14 9 41 29 7

High-growth 12 4 51 29 5

Exporters 12 3 51 29 5

Non-exporters 8 3 52 33 5

Have you applied for the following types of financing in the past 6 months? - Other external

financing 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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EU27 69 6 6 2 3 8 5

Industry 67 8 4 3 2 12 4

Construction 75 8 5 2 2 6 2

Trade 75 6 6 0 2 6 4

Services 65 6 7 2 5 8 7

1--9 63 6 8 4 5 8 7

10--49 68 7 6 1 4 11 4

50--249 74 7 4 1 2 6 5

250+ 82 2 3 2 0 6 5

Innovative 65 7 7 2 4 9 6

Non-innovative 75 5 5 1 3 7 4

Gazelle 80 0 0 0 0 20 0

High-growth 75 2 6 2 2 10 3

Exporters 69 8 6 2 1 8 6

Non-exporters 69 5 6 1 6 8 4

If you applied and tried to negotiate for this type of financing over the past 6 months, what was the outcome? - Other external 

financing 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q6A1 For what purpose was external financing used by your enterprise 

during the past 6 months?

Fixed investment

(% - EU)

3432
38

32

4041
383836

30

54
64

58
64

5756

4040
41

37

12

44433

222223

33

2023202220212020201920182017201620152014

Yes No Don't know
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EU27 34 54 12

Industry 45 45 10

Construction 37 53 11

Trade 28 60 12

Services 33 54 13

1--9 26 60 14

10--49 37 52 11

50--249 48 43 9

250+ 58 33 9

Innovative 40 49 10

Non-innovative 30 58 12

Gazelle 38 52 10

High-growth 43 45 12

Exporters 38 50 12

Non-exporters 32 56 12

For what purpose was external financing used by your enterprise during

the past 6 months? - Fixed investment 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q6A2 For what purpose was external financing used by your enterprise 

during the past 6 months?

Inventory and other working capital

(% - EU)

3434
38

41
3537

333434
28

55

62
58

56
6159

454443

40

12

44433

222223

33

2023202220212020201920182017201620152014

Yes No Don't know
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EU27 34 55 12

Industry 46 45 9

Construction 32 58 11

Trade 47 42 11

Services 24 63 13

1--9 28 58 14

10--49 36 54 10

50--249 43 48 9

250+ 46 45 8

Innovative 40 50 10

Non-innovative 29 59 12

Gazelle 38 53 9

High-growth 38 50 12

Exporters 44 45 11

Non-exporters 27 61 12

For what purpose was external financing used by your enterprise during

the past 6 months? - Inventory and other working capital 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q11_a For each of the following factors, would you say that they have 

improved, remained unchanged or deteriorated over the past 6 

months?

General economic outlook, insofar as it affects the availability of 

external financing (% - EU)

76

19

811
17

23
17

2219

40
37

50

36

57

57

54

53
50

41

46
50

23

49

25
18

14
2221

33

8887888886

2023202220212020201920182017201620152014

improved remained unchanged deteriorated not applicable don't know
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EU27 7 40 46 8 -39

Industry 7 39 47 7 -40

Construction 6 42 45 7 -39

Trade 5 39 48 8 -43

Services 8 40 44 8 -36

1--9 6 41 44 8 -38

10--49 7 38 47 8 -40

50--249 8 40 47 6 -39

250+ 6 41 48 5 -42

Innovative 9 36 49 6 -41

Non-innovative 6 44 43 8 -37

Gazelle 13 44 38 4 -25

High-growth 12 38 43 7 -31

Exporters 7 39 47 7 -39

Non-exporters 7 41 45 8 -39

For each of the following factors, would you say that they have improved, remained unchanged or

deteriorated over the past 6 months? - General economic outlook, insofar as it affects the

availability of external financing 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q11_f For each of the following factors, would you say that they have 

improved, remained unchanged or deteriorated over the past 6 

months?

Willingness of banks to provide credit to your enterprise 

(% - EU)

1414
222123

2827272725

5555

56
54

57

60
535249

44

1515

1115
10

10

1012
13

21

1110
7787677

4533333343

2023202220212020201920182017201620152014

improved remained unchanged deteriorated not applicable don't know
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EU27 14 55 15 11 4 -1

Industry 15 60 13 9 3 2

Construction 15 55 16 11 3 -2

Trade 14 57 15 11 3 -1

Services 14 52 16 12 5 -3

1--9 13 50 16 15 5 -3

10--49 15 55 16 10 4 -1

50--249 16 63 13 7 2 3

250+ 16 67 10 5 1 6

Innovative 17 51 18 11 4 -1

Non-innovative 12 59 13 12 4 -1

Gazelle 25 44 15 13 3 10

High-growth 23 49 17 8 3 5

Exporters 16 56 15 9 3 1

Non-exporters 13 54 16 13 4 -3

For each of the following factors, would you say that they have improved, remained unchanged or

deteriorated over the past 6 months? - Willingness of banks to provide credit to your enterprise 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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 Q9_f For each of the following types of financing, would you say that their 

availability has improved, remained unchanged or deteriorated for 

your enterprise over the past 6 months?

Credit line, bank overdraft or credit cards overdraft (% - EU)

79
14141518191819

12

6868

71
67

71
70686765

67

1413

912
777910

6

88
5454444

15

232222222

2023202220212020201920182017201620152014

Improved Remained unchanged Deteriorated Not applicable Don't know
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EU27 7 68 14 8 2 -7

Industry 7 71 13 7 2 -6

Construction 7 69 15 6 3 -8

Trade 8 68 14 8 2 -6

Services 7 67 15 9 2 -8

1--9 6 65 16 9 3 -10

10--49 7 67 16 8 2 -9

50--249 9 73 10 6 2 -1

250+ 10 75 9 4 1 1
0

Innovative 9 65 16 8 2 -7

Non-innovative 6 72 13 8 2 -7

Gazelle 11 49 26 10 2 -15

High-growth 13 62 14 8 2 -1

Exporters 8 70 13 7 2 -5

Non-exporters 6 67 16 9 2 -10

For each of the following types of financing, would you say that their availability has improved, remained 

unchanged or deteriorated for your enterprise over the past 6 months? - Credit line, bank overdraft or credit 

cards overdraft 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q9_a For each of the following types of financing, would you say that their 

availability has improved, remained unchanged or deteriorated for 

your enterprise over the past 6 months?

Bank loan (% - EU)
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19171920212018

6058

6458
64

64625959
56

1717
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8881011

16

1212
87877778

3433222222

2023202220212020201920182017201620152014

Improved Remained unchanged Deteriorated Not applicable Don't know
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EU27 8 60 17 12 3 -9

Industry 8 65 15 9 2 -7

Construction 7 64 17 11 2 -10

Trade 7 61 17 12 3 -10

Services 8 57 18 13 3 -10

1--9 7 58 17 14 3 -10

10--49 8 59 18 11 3 -10

50--249 8 66 15 9 2 -7

250+ 8 71 14 6 1 -6

Innovative 9 58 19 12 2 -10

Non-innovative 6 63 15 12 3 -9

Gazelle 17 30 33 18 1 -16

High-growth 13 55 18 12 2 -5

Exporters 8 62 16 10 3 -8

Non-exporters 7 59 18 13 3 -11

For each of the following types of financing, would you say that their availability has improved, remained 

unchanged or deteriorated for your enterprise over the past 6 months? - Bank loan 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q9_b For each of the following types of financing, would you say that their 

availability has improved, remained unchanged or deteriorated for 

your enterprise over the past 6 months?

Trade credit (% - EU)

1010
1513151718182020
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7171696765
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2023202220212020201920182017201620152014

Improved Remained unchanged Deteriorated Not applicable Don't know
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EU27 10 68 11 9 2 -1

Industry 11 71 9 6 3 2

Construction 8 69 13 8 2 -5

Trade 9 70 11 8 2 -2

Services 9 65 12 12 2 -3

1--9 9 67 12 11 2 -3

10--49 11 68 10 9 3 1

50--249 10 71 11 6 2 -1

250+ 9 77 9 4 1 0

Innovative 12 65 13 9 2 -1

Non-innovative 7 73 9 8 2 -2

Gazelle 19 34 23 24 0 -4

High-growth 16 60 13 9 2 3

Exporters 11 69 11 7 2 0

Non-exporters 8 68 11 11 2 -3

For each of the following types of financing, would you say that their availability has improved, remained 

unchanged or deteriorated for your enterprise over the past 6 months? - Trade credit 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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EU27 9 69 8 13 2 1

Industry 7 70 6 14 2 1

Construction 9 67 9 15 1 0

Trade 7 71 9 12 1 -2

Services 10 69 8 12 2 2

1--9 8 68 9 13 2 -1

10--49 9 68 8 13 2 1

50--249 9 72 6 12 1 3

250+ 9 76 4 10 1 5

Innovative 11 66 9 13 1 2

Non-innovative 6 73 7 12 2 -1

Gazelle 19 40 23 18 0 -4

High-growth 15 58 9 15 2 6

Exporters 11 70 7 11 2 4

Non-exporters 7 69 8 14 2 -1

For each of the following types of financing, would you say that their availability has improved, remained 

unchanged or deteriorated for your enterprise over the past 6 months? - Equity 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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EU27 17 58 15 10 1 2

Industry 18 56 17 9 0 2

Construction 20 57 13 8 1 7

Trade 18 57 14 10 1 4

Services 14 60 15 11 1 -1

1--9 15 60 12 12 1 2

10--49 15 59 16 9 1 -1

50--249 21 54 17 8 1 4

250+ 25 51 16 8 1 9

Innovative 19 54 14 11 1 5

Non-innovative 14 62 15 9 0 -1

Gazelle 18 49 1 26 6 17

High-growth 21 52 15 11 1 6

Exporters 18 56 16 9 1 2

Non-exporters 16 60 14 11 1 2

For each of the following types of external financing, please indicate if your needs increased,

remained unchanged or decreased over the past 6 months? - Bank loans 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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EU27 19 64 9 7 1 10

Industry 21 62 10 6 1 11

Construction 20 62 10 7 1 9

Trade 17 67 9 7 1 8

Services 20 64 9 7 1 11

1--9 13 68 8 10 1 5

10--49 20 63 10 6 1 9

50--249 27 60 9 4 1 17

250+ 23 66 7 3 1 16

Innovative 22 60 9 7 1 13

Non-innovative 16 68 10 6 1 6

Gazelle 41 52 0 7 0 41

High-growth 29 54 10 7 0 20

Exporters 21 63 10 5 1 11

Non-exporters 18 65 9 8 1 9

For each of the following types of external financing, please indicate if your needs increased, remained

unchanged or decreased over the past 6 months? - Leasing or hire-purchase 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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EU27 78 15 2 4 76

Industry 81 14 2 2 79

Construction 78 16 1 5 77

Trade 80 14 3 4 77

Services 76 17 2 5 74

1--9 74 17 2 6 72

10--49 79 14 2 5 77

50--249 82 14 2 3 80

250+ 84 11 2 2 82

Innovative 81 13 2 4 79

Non-innovative 76 18 2 4 74

Gazelle 54 34 0 12 54

High-growth 79 15 3 3 76

Exporters 81 13 2 3 79

Non-exporters 76 17 2 5 74

We will turn now to the terms and conditions of bank financing, such as bank loans, overdrafts and 

credit lines. Please indicate whether the following items increased, remained unchanged or 

decreased in the past 6 months? - Level of interest rates 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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EU27 23 68 2 8 21

Industry 18 73 2 7 16

Construction 25 65 2 9 23

Trade 19 72 2 7 17

Services 28 64 1 8 27

1--9 24 66 1 8 23

10--49 26 64 2 8 24

50--249 18 73 2 7 16

250+ 18 78 1 3 17

Innovative 26 65 2 7 24

Non-innovative 19 72 2 7 17

Gazelle 22 67 12 0 10

High-growth 26 63 3 7 23

Exporters 21 70 2 7 19

Non-exporters 25 66 1 8 24

We will turn now to the terms and conditions of bank financing, such as bank loans, overdrafts and 

credit lines. Please indicate whether the following items increased, remained unchanged or 

decreased in the past 6 months? - Collateral requirements 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q17 Considering the turnover over the next two to three years (2023-

2025), how much does your enterprise expect to grow per year?

(% - EU)
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2624
262627

52
45

55

43

51
55

56545249

8912
78910101012

2023202220212020201920182017201620152014
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EU27 8 52 26 11 4

Industry 8 53 24 11 5

Construction 7 45 29 15 4

Trade 6 51 26 13 4

Services 8 53 25 9 4

1--9 8 47 28 11 5

10--49 7 52 26 11 4

50--249 6 60 20 10 3

250+ 5 63 20 8 4

Innovative 12 57 19 9 3

Non-innovative 4 48 31 13 4

Gazelle 39 45 8 4 4

High-growth 25 51 15 7 2

Exporters 9 54 22 11 4

Non-exporters 7 50 28 11 4

Considering the turnover over the next two to three years (2023-2025), how much does your

enterprise expect to grow per year? 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q19a Do you feel confident talking about financing with banks and that 

you will obtain the desired results?

(% - EU)

5960
6764

6768686767
63

20
22

20
22

2020192122
27

17
14

1111111010998

4433222322

2023202220212020201920182017201620152014

Yes No Not applicable Don't know
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EU27 59 20 17 4

Industry 64 17 15 4

Construction 59 22 15 4

Trade 60 20 16 4

Services 57 21 17 4

1--9 52 24 19 4

10--49 62 19 15 4

50--249 70 14 14 3

250+ 75 8 14 3

Innovative 60 23 14 3

Non-innovative 59 19 18 4

Gazelle 52 37 9 3

High-growth 60 23 14 3

Exporters 62 19 15 4

Non-exporters 57 21 18 4

Do you feel confident talking about financing with banks and that you will obtain the

desired results? 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q19b Do you feel confident talking about financing with equity 

investors/venture capital enterprises and that you will obtain the 

desired results?

(% - EU)

17
212220222323222020

30

32
3537353432323332

47
41

3737383840404243

5555455655

2023202220212020201920182017201620152014

Yes No Not applicable Don't know
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EU27 17 30 47 5

Industry 19 29 45 6

Construction 16 33 45 5

Trade 16 29 50 6

Services 17 31 47 5

1--9 14 34 47 5

10--49 19 29 46 6

50--249 21 26 48 5

250+ 24 21 49 5

Innovative 19 31 44 5

Non-innovative 16 30 49 5

Gazelle 34 29 35 2

High-growth 20 34 42 4

Exporters 19 28 47 6

Non-exporters 16 32 47 5

Do you feel confident talking about financing with equity investors/venture capital

enterprises and that you will obtain the desired results? 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q20 If you need external financing to realise your growth ambitions, what 

type of external financing would you prefer most?

(% - EU)

6263656565656464
6162

1514
161514141516

1715

66
66666697

99
6666

95910

88889968
55

2023202220212020201920182017201620152014

Bank loan Loan from other sources Equity investment Other Don't know
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EU27 62 15 6 9 8

Industry 63 16 6 8 7

Construction 68 12 5 8 7

Trade 62 15 5 9 9

Services 60 15 7 10 8

1--9 60 13 7 12 8

10--49 62 15 6 9 8

50--249 64 17 5 6 8

250+ 64 20 4 6 6

Innovative 58 17 7 10 7

Non-innovative 66 12 4 8 9

Gazelle 56 13 8 15 8

High-growth 57 18 7 10 7

Exporters 58 18 7 9 8

Non-exporters 64 13 5 10 8

If you need external financing to realise your growth ambitions, what type of external financing

would you prefer most? 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q22 What do you see as the most important limiting factor to get this 

financing?

(% - EU)

8101213121213151518

34
26

1211121312
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17

1

2

23223
33

3

6

7

9
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1010

9

4

5

4
544

4
4

6

7

33
36

47
454545474441

29

810988888712

5565555554

2023202220212020201920182017201620152014

Insufficient collateral or guarantee Interest rates or price too high

Reduced control over the firm Too much paper work

Financing not available at all There are no obstacles

Other Don't know
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EU27 8 34 1 4 8 6 33 5

Industry 10 33 1 4 9 5 34 4

Construction 10 35 1 5 6 7 29 6

Trade 7 36 1 3 8 6 34 5

Services 8 33 1 5 8 7 33 6

1--9 8 34 1 5 8 7 31 5

10--49 8 34 1 5 8 7 32 6

50--249 8 35 1 3 8 4 36 5

250+ 5 33 1 3 6 2 45 4

Innovative 9 36 2 5 8 7 30 5

Non-innovative 7 32 1 4 7 6 36 6

Gazelle 12 23 5 5 9 11 31 4

High-growth 9 33 2 5 8 10 28 6

Exporters 8 34 2 4 7 7 33 5

Non-exporters 8 34 1 5 8 6 33 5

What do you see as the most important limiting factor to get this financing? 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q21 If you need external financing to realise your growth ambitions, what 

amount of financing would you aim to obtain?

(% - EU)

15131312151514141213

23
222324

24232324
2525

16
171617

171717171919

161818181717171717
18

141414151313141313
14

16161414141515141411

2023202220212020201920182017201620152014

Up to €25,000 More than €25,000 and up to €100,000

More than €100,000 and up to €250,000 More than €250,000 and up to €1 million

Over €1 million Don't know
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EU27 15 23 16 16 14 16

Industry 6 16 15 25 24 14

Construction 15 24 19 16 12 15

Trade 15 23 16 16 12 16

Services 18 24 16 13 11 17

1--9 26 33 15 7 3 15

10--49 9 21 21 21 11 17

50--249 4 8 12 24 34 17

250+ 2 3 4 14 61 16

Innovative 12 22 18 18 16 14

Non-innovative 19 23 14 14 12 18

Gazelle 27 12 23 19 11 8

High-growth 11 21 19 18 17 14

Exporters 8 18 17 21 20 16

Non-exporters 20 26 16 13 9 16

If you need external financing to realise your growth ambitions, what amount of financing would you aim to 

obtain? 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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c
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EU27 36 37 26 1 10

Industry 35 33 32 1 3

Construction 30 43 25 1 5

Trade 34 34 31 1 3

Services 39 39 21 1 18

1--9 31 42 27 1 4

10--49 38 36 25 1 14

50--249 44 30 25 1 20

250+ 52 25 23 1 29

Innovative 43 31 25 1 18

Non-innovative 31 42 26 1 4

Gazelle 54 24 21 1 33

High-growth 57 26 16 1 41

Exporters 38 32 30 1 8

Non-exporters 35 41 23 1 12

Have the following company indicators decreased, remained unchanged or increased over the past

6 months? - Turnover 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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 Q2_b
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N
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b
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c
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EU27 73 23 3 1 70

Industry 74 22 3 1 71

Construction 73 24 2 0 71

Trade 74 24 2 0 71

Services 73 23 3 1 70

1--9 67 29 3 1 63

10--49 78 19 2 0 76

50--249 80 17 2 0 78

250+ 83 14 2 1 81

Innovative 77 20 3 0 74

Non-innovative 71 26 3 1 68

Gazelle 70 27 3 0 67

High-growth 79 19 2 0 77

Exporters 74 22 3 0 72

Non-exporters 73 24 3 1 70

Have the following company indicators decreased, remained unchanged or increased over the past

6 months? - Labour cost (including social contributions) 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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 Q2_c
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b
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c
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EU27 80 16 3 0 77

Industry 71 19 10 1 62

Construction 81 16 3 1 78

Trade 83 14 3 0 81

Services 82 16 2 0 80

1--9 81 16 3 1 78

10--49 82 15 3 0 79

50--249 78 16 6 0 71

250+ 77 16 7 0 70

Innovative 81 14 4 0 78

Non-innovative 79 17 3 0 76

Gazelle 82 13 5 0 76

High-growth 82 16 2 0 79

Exporters 78 16 5 0 73

Non-exporters 82 15 2 0 80

Have the following company indicators decreased, remained unchanged or increased over the past

6 months? - Other cost (materials, energy, other) 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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EU27 41 28 3 26 2 38

Industry 49 26 3 20 2 46

Construction 44 28 3 23 3 41

Trade 43 26 3 26 2 40

Services 37 30 3 28 2 34

1--9 34 30 2 32 2 32

10--49 44 28 3 23 2 41

50--249 52 26 3 17 1 49

250+ 58 20 4 15 2 54

Innovative 45 26 3 25 2 42

Non-innovative 38 31 3 27 2 35

Gazelle 43 21 6 31 0 37

High-growth 46 26 3 24 1 43

Exporters 47 25 3 23 2 44

Non-exporters 37 31 3 28 2 34

Have the following company indicators decreased, remained unchanged or increased over the past

6 months? - Interest expenses 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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EU27 22 34 41 3 -19

Industry 22 29 46 3 -24

Construction 19 37 41 3 -22

Trade 20 31 46 3 -25

Services 24 36 37 3 -13

1--9 21 36 40 3 -19

10--49 21 32 43 3 -22

50--249 26 30 41 3 -15

250+ 29 30 38 3 -9

Innovative 25 30 42 3 -17

Non-innovative 20 37 40 3 -20

Gazelle 30 23 43 4 -13

High-growth 34 31 32 3 2

Exporters 24 30 43 3 -19

Non-exporters 21 36 40 2 -19

Have the following company indicators decreased, remained unchanged or increased over the past

6 months? - Profit 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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EU27 6.0 5.6 4.2 6.8 6.9 5.6 8.5

Industry 6.3 5.9 4.6 7.4 7.1 5.8 8.5

Construction 5.3 5.3 4.2 6.8 7.3 5.4 8.3

Trade 6.5 6.3 4.2 6.7 6.4 5.7 8.5

Services 5.8 5.3 4.1 6.6 6.9 5.5 8.5

1--9 5.8 5.3 4.0 6.4 6.2 5.4 8.4

10--49 6.1 5.8 4.3 7.0 7.3 5.6 8.6

50--249 6.3 6.1 4.5 7.3 7.5 5.8 8.4

250+ 6.2 6.3 4.3 7.4 7.5 6.0 8.4

Innovative 6.3 5.8 4.6 7.1 7.1 5.8 8.7

Non-innovative 5.7 5.5 3.9 6.5 6.6 5.3 8.3

Gazelle 6.7 5.8 5.1 6.7 7.3 5.8 8.6

High-growth 5.8 5.4 4.6 6.9 7.2 5.6 8.4

Exporters 6.4 6.0 4.4 7.0 7.0 5.7 8.5

Non-exporters 5.7 5.4 4.1 6.7 6.8 5.4 8.4

How important have the following problems been for your enterprise in the past six months? Please answer on a scale of 1-10, 

where 1 means not it is not at all important and 10 means it is extremely important. 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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It affected payments to suppliers

It affected investments or new recruitment

It affected production or operations

It delayed repayments of loans or we had to use additional financing
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EU27 15 32 52 1

Industry 13 37 49 1

Construction 18 37 44 1

Trade 14 32 53 1

Services 14 30 55 1

1--9 14 30 55 1

10--49 15 34 50 1

50--249 14 36 49 1

250+ 15 39 45 1

Innovative 18 36 46 1

Non-innovative 11 30 58 0

Gazelle 17 18 65 0

High-growth 18 31 51 0

Exporters 15 36 48 1

Non-exporters 14 30 55 1

Has your company experienced problems due to late payments from any private or

public entities in the past six months? 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting



 121 

36F

37F

 

 

T3



 122 

 

 T3

In
n
o
v
a
ti
v
e
 f

ir
m

s

N
o
t 

in
n
o
v
a
ti
v
e
 f

ir
m

s

EU27 46 54

Industry 56 44

Construction 34 66

Trade 46 54

Services 46 54

1--9 43 57

10--49 48 52

50--249 51 49

250+ 53 47

Innovative 100 0

Non-innovative 0 100

Gazelle 66 34

High-growth 62 38

Exporters 54 46

Non-exporters 41 59

Innovativeness 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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 T1

H
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h
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EU27 9

Industry 7

Construction 9

Trade 7

Services 9

1--9 8

10--49 10

50--249 8

250+ 8

Innovative 12

Non-innovative 6

Gazelle 100

High-growth 100

Exporters 9

Non-exporters 8

High-growth enterprises 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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G
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s

EU27 0.5

Industry 0.4

Construction 0.5

Trade 0.4

Services 0.6

1--9 0.7

10--49 0.4

50--249 0.3

250+ 0.3

Innovative 0.7

Non-innovative 0.3

Exporters 0.3

Non-exporters 0.6

Gazelles 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Exporting vs. non-exporting
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EU27 39

Industry 75

Construction 17

Trade 44

Services 30

1--9 27

10--49 42

50--249 59

250+ 63

Innovative 46

Non-innovative 33

Gazelle 23

High-growth 41

Exporters 100

Non-exporters 0

Exporter or non-exporter 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Euro area

Rest of EU

Other Europe

United Kingdom
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EU27 89 10 1 56 43 1 35 64 1 33 66 1

Industry 94 6 0 64 35 1 42 57 1 38 61 1

Construction 77 22 1 34 64 1 22 78 0 16 84 0

Trade 90 10 1 53 46 1 32 67 1 26 73 1

Services 85 13 1 53 45 2 32 66 2 37 62 1

1--9 83 16 1 44 54 1 27 72 1 26 73 1

10--49 89 11 0 56 43 1 32 67 1 30 69 1

50--249 94 5 1 66 33 1 44 54 1 43 56 1

250+ 96 4 1 73 25 2 54 43 3 57 41 2

Innovative 90 9 1 59 40 1 37 61 1 36 64 1

Non-innovative 88 11 1 52 46 1 32 67 1 31 68 1

Gazelle 77 23 0 34 66 0 35 65 0 32 60 8

High-growth 88 12 0 54 45 0 31 67 1 36 63 1

Exporters 89 10 1 56 43 1 35 64 1 33 66 1

Non-exporters 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Rest of EU Other Europe United Kingdom

To which markets did your company export goods or services in 2021? Did you export to a country in Europe?

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting

Euro Area
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North America (the United States or Canada)

Rest of Asia and the Pacific

Middle East and North Africa

Latin America and the Caribbean

China

Rest of Africa
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IS 63 29 8

NO 31 67 2

LI 25 75 0

Are the following sources of financing

relevant to your firm, that is, have you

used them in the past or considered

using them in the future? - Credit line,

bank overdraft or credit cards overdraft

(%)
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IS 47 49 5

NO 40 59 1

LI 20 77 3

Are the following sources of financing

relevant to your firm, that is, have you

used them in the past or considered

using them in the future? - Bank loan

(%)
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IS 43 21 29 8 0

NO 18 13 67 2 0

LI 13 9 75 0 3

Have you obtained such sources of financing in the past 6

months? - Credit line, bank overdraft or credit cards

overdraft

(%)

 Q4(2)_d
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se

d
 i
n

 t
h

e
 p

a
st

 6
 m

o
n

th
s

D
id

 n
o

t 
u

se
 i
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 t
h

e
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 m
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a
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ci
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g
 n
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t 
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v
a
n
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 m
y
 f
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m
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R
e
le

v
a
n

t 
b

u
t 

d
o

 n
o

t 
k
n

o
w

 i
f 

u
se

d

IS 12 34 49 5 0

NO 11 30 59 1 0

LI 1 19 77 3 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6

months? - Bank loan

(%)
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 Q4_m

S
o

u
rc

e
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f 
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n
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 m
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n
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n
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o
t 
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v
a
n

t 
to

 m
y
 

fi
rm

D
o

n
't

 k
n

o
w

IS 23 73 4

NO 46 54 0

LI 21 79 0

Are the following sources of financing

relevant to your firm, that is, have you

used them in the past or considered

using them in the future? - Leasing or

hire-purchase

(%)

 Q4_e

S
o

u
rc

e
 o

f 
fi

n
a
n

ci
n

g
 r

e
le

v
a
n

t 
to

 m
y
 f

ir
m
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o

u
rc

e
 o

f 
fi

n
a
n

ci
n

g
 n

o
t 

re
le

v
a
n

t 
to

 m
y
 

fi
rm

D
o

n
't

 k
n

o
w

IS 56 43 *

NO 35 65 1

LI 6 94 0

Are the following sources of financing

relevant to your firm, that is, have you

used them in the past or considered

using them in the future? - Trade credit

(%)

 Q4(2)_m

U
se

d
 i
n

 t
h

e
 p

a
st

 6
 m

o
n

th
s

D
id

 n
o

t 
u

se
 i
n
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h

e
 p

a
st
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 m

o
n
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s

S
o

u
rc

e
 o

f 
fi
n

a
n
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n

g
 n

o
t 
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le

v
a
n

t 
to

 m
y
 f

ir
m

D
o

n
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n

o
w

R
e
le

v
a
n

t 
b

u
t 

d
o

 n
o

t 
k
n

o
w

 i
f 

u
se

d

IS 9 14 73 4 0

NO 24 21 54 0 1

LI 11 10 79 0 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6

months? - Leasing or hire-purchase

(%)

 Q4(2)_e

U
se

d
 i
n

 t
h

e
 p

a
st

 6
 m

o
n

th
s

D
id

 n
o

t 
u

se
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n
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h

e
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 m
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o
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n

g
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t 
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v
a
n
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 m
y
 f
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R
e
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a
n

t 
b

u
t 

d
o

 n
o

t 
k
n

o
w

 i
f 

u
se

d

IS 43 12 43 * 1

NO 20 14 65 1 0

LI 2 4 94 0 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6

months? - Trade credit

(%)
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 Q4_b
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o
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 m
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t 
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v
a
n

t 
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 m
y
 f

ir
m

D
o

n
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n

o
w

IS 21 74 5

NO 26 73 2

LI 3 97 0

Are the following sources of financing

relevant to your firm, that is, have you

used them in the past or considered using

them in the future? - Grants or subsidised

bank loans

(%)

 Q4_a

S
o

u
rc

e
 o
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n

a
n
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n
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e
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a
n
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 m
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a
n

t 
to

 m
y
 f

ir
m

D
o

n
't

 k
n

o
w

IS 44 53 3

NO 14 83 3

LI 9 90 1

Are the following sources of financing

relevant to your firm, that is, have you

used them in the past or considered using

them in the future? - Internal funds

(retained earnings or sale of assets)

(%)

 Q4(2)_b

U
se
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 i
n
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h

e
 p

a
st
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 m
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 m
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R
e
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a
n
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u
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 n
o

t 
k
n

o
w
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f 

u
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d

IS 4 17 74 5 0

NO 4 22 73 2 0

LI 0 3 97 0 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6

months? - Grants or subsidised bank loan

(%)
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 m
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R
e
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a
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u
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t 
k
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o
w
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f 

u
se

d

IS 23 20 53 3 0

NO 10 5 83 3 0

LI 8 1 90 1 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6

months? - Internal funds (retained earnings or sale of assets)

(%)
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  Q4_f

S
o
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t 
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v
a
n

t 
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 m
y
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ir
m

D
o

n
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n

o
w

IS 24 72 3

NO 20 80 1

LI 25 75 0

Are the following sources of financing

relevant to your firm, that is, have you

used them in the past or considered using

them in the future? - Other loan

(%)

 Q4_j

S
o

u
rc

e
 o

f 
fi
n

a
n

ci
n

g
 r

e
le
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n
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to

 m
y
 f

ir
m

S
o

u
rc

e
 o

f 
fi
n

a
n

ci
n

g
 n
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re
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n

t 
to

 m
y
 f
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m

D
o

n
't

 k
n

o
w

IS 42 55 3

NO 34 64 2

LI 9 91 0

Are the following sources of financing

relevant to your firm, that is, have you

used them in the past or considered using

them in the future? - Equity

(%)

 Q4(2)_f

U
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d
 i
n

 t
h

e
 p

a
st

 6
 m
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n
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s

D
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u
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 m
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R
e
le

v
a
n

t 
b

u
t 

d
o

 n
o

t 
k
n

o
w

 i
f 

u
se

d

IS 7 17 72 3 0

NO 6 14 80 1 0

LI 7 17 75 0 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6

months? - Other loan

(%)
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 m
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R
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d

IS 12 29 55 3 1

NO 4 30 64 2 0

LI 0 8 91 0 1

Have you obtained such sources of financing in the past 6

months? - Equity

(%)
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 Q4_r
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n
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 m
y
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ir
m

D
o

n
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n

o
w

IS 6 94 1

NO 15 83 2

LI 0 100 0

Are the following sources of financing

relevant to your firm, that is, have you

used them in the past or considered using

them in the future? - Factoring

(%)

 Q7A_d

A
p

p
li
e
d

D
id

 n
o
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a
p

p
ly

 b
e
ca

u
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 b
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d
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D
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o
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a
p

p
ly

 f
o

r 
o

th
e
r 
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a
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n
s

D
o

n
't

 k
n

o
w

IS 39 2 32 18 8

NO 10 0 54 31 5

LI 64 0 15 21 0

Have you applied for the following types of financing in the

past 6 months? - Credit line, bank overdraft or credit cards

overdraft

(%)

 Q4(2)_r

U
se

d
 i
n

 t
h

e
 p

a
st

 6
 m

o
n
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s

D
id

 n
o

t 
u

se
 i
n

 t
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v
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 m
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o
w

R
e
le

v
a
n
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b

u
t 

d
o

 n
o

t 
k
n

o
w

 i
f 

u
se

d

IS 1 4 94 1 0

NO 8 7 83 2 1

LI 0 0 100 0 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6

months? - Factoring

(%)
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 b
e
ca

u
se

 o
f 

su
ff

ic
ie

n
t 

in
te

rn
a
l 

fu
n

d
s

D
id

 n
o

t 
a
p

p
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 f
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r 
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th
e
r 
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a
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n
s

D
o

n
't
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n

o
w

IS 17 5 44 27 7

NO 14 4 45 32 5

LI 12 23 62 4 0

Have you applied for the following types of financing in the

past 6 months? - Bank loan

(%)



 144 

 

 Q7A_b

A
p

p
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e
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D
id
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o
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a
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 b
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 b
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d
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D
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o

t 
a
p

p
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 f
o

r 
o

th
e
r 
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a
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n
s

D
o

n
't

 k
n

o
w

IS 32 0 24 18 27

NO 18 0 50 24 7

LI 0 38 50 12 0

Have you applied for the following types of financing in the

past 6 months? - Trade credit

(%)
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 Q10_a

W
a
s 

in
cr

e
a
se

d
 b

y
 t

h
e
 b

a
n

k

R
e
m

a
in

e
d

 u
n

ch
a
n

g
e
d

W
a
s 

d
e
cr

e
a
se

d
 b

y
 t

h
e
 b

a
n

k

D
o

n
't

 k
n

o
w

IS 80 10 0 10

NO 88 5 7 0

LI 86 14 0 0

We will turn now to the terms and conditions of

bank financing, such as bank loans, overdrafts and

credit lines. Please indicate whether the following

items increased, remained unchanged or decreased

in the past 6 months? - Level of interest rates

(%)

 Q10_e

W
a
s 

in
cr

e
a
se

d
 b

y
 t

h
e
 b

a
n

k

R
e
m

a
in

e
d

 u
n

ch
a
n

g
e
d

W
a
s 

d
e
cr

e
a
se

d
 b

y
 t

h
e
 b

a
n

k

D
o

n
't

 k
n

o
w

IS 10 76 0 14

NO 19 75 6 0

LI 19 81 0 0

We will turn now to the terms and conditions of

bank financing, such as bank loans, overdrafts and

credit lines. Please indicate whether the following

items increased, remained unchanged or decreased

in the past 6 months? - Collateral requirements

(%)
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G
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a
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 b
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v
e
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S
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y
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h
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a
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 s
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e

B
e
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m
e
 s

m
a
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e
r

D
o

n
't

 k
n

o
w

IS 13 50 32 4 2

NO 17 56 20 7 1

LI 0 72 20 8 0

Considering the turnover over the next two to three years

(2022-2024), how much does your enterprise expect to grow

per year?

(%)
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 Q20

B
an

k 
lo

an

Lo
an

 f
ro

m
 o

th
er

 s
o

u
rc

es

Eq
u

it
y 

in
ve

st
m

en
t

O
th

er

D
o

n
't

 k
n

o
w

IS 51 11 25 3 10

NO 52 16 16 8 8

LI 64 14 0 14 7

If you need external financing to realise your growth

ambitions, what type of external financing would you prefer

most?

(%)

 Q22
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su

ff
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ie
n
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ll
a
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ra
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o

r 
g

u
a
ra

n
te

e

In
te
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a
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o
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o

o
 h
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h

R
e
d

u
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d
 c

o
n

tr
o

l 
o

v
e
r 
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e
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ir
m

F
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a
n
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g
 n

o
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a
v
a
il
a
b

le
 a

t 
a
ll

O
th

e
r
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o

 m
u
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 p

a
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e
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w
o
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T
h

e
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re

 n
o

 o
b

st
a
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e
s

D
o

n
't

 k
n

o
w

IS 2 51 2 4 7 0 31 4

NO 9 26 9 5 13 0 33 5

LI 9 34 0 4 16 0 37 0

What do you see as the most important limiting factor to get this financing?

(%)
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a
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 m
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O
v
e
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€
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 m
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o
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D
o

n
't
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n

o
w

IS 2 20 20 15 25 17

NO 12 17 14 10 18 29

LI 7 26 10 12 33 11

If you need external financing to realise your growth ambitions, what

amount of financing would you aim to obtain?

(%)
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 Q2_a

In
cr

e
a
se

d

R
e
m

a
in

e
d

 u
n

ch
a
n

g
e
d

D
e
cr

e
a
se

d

D
o

n
't

 k
n

o
w

N
e
t 

b
a
la

n
ce

IS 57 33 10 0 48

NO 32 36 32 0 *

LI 46 44 9 1 37

Have the following company indicators decreased, remained

unchanged or increased over the past 6 months? - Turnover

(%)

 Q2_b

In
cr

e
a
se

d

R
e
m

a
in

e
d

 u
n

ch
a
n

g
e
d

D
e
cr

e
a
se

d

D
o

n
't

 k
n

o
w

N
e
t 

b
a
la

n
ce

IS 79 20 1 0 78

NO 77 18 5 0 71

LI 56 39 5 0 51

Have the following company indicators decreased, remained

unchanged or increased over the past 6 months? - Labour

cost (including social contributions)

(%)

 Q2_c

In
cr

e
a
se

d

R
e
m

a
in

e
d

 u
n

ch
a
n

g
e
d

D
e
cr

e
a
se

d

D
o

n
't

 k
n

o
w

N
e
t 

b
a
la

n
ce

IS 79 17 * 3 79

NO 78 16 5 1 74

LI 70 30 0 0 70

Have the following company indicators decreased, remained

unchanged or increased over the past 6 months? - Other cost

(materials, energy, other)

(%)
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 Q2_d

In
cr

e
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d

R
e
m
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a
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g
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n
o

 d
e
b
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D
o

n
't

 k
n

o
w

N
e
t 

b
a
la

n
ce

IS 71 10 * 18 * 71

NO 62 15 2 20 1 60

LI 50 17 0 33 0 50

Have the following company indicators decreased, remained

unchanged or increased over the past 6 months? - Interest expenses

(%)

 Q2_e

In
cr

e
a
se

d

R
e
m

a
in

e
d

 u
n
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a
n

g
e
d

D
e
cr

e
a
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D
o

n
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n

o
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N
e
t 

b
a
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n
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IS 42 24 32 2 9

NO 28 28 41 2 -13

LI 16 64 17 3 -1

Have the following company indicators decreased, remained

unchanged or increased over the past 6 months? - Profit

(%)
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b
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e
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n
t

D
o

n
't

 k
n

o
w

IS 18 35 33 9 2 2

NO 17 37 35 9 0 1

LI 8 62 23 7 0 1

Over the past three years (2020-2022), how much did your enterprise

grow on average per year in terms of employment regarding the

number of full-time or full-time equivalent employees?

(%)

 Q16B
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v
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e
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b
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n
t

D
o

n
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o
w

IS 37 41 12 5 2 2

NO 23 48 15 11 0 2

LI 12 65 18 5 0 1

Over the past three years (2019-2021), how much did your enterprise

grow on average per year in terms of turnover?

(%)



 159 

 Q0b

F
in

d
in

g
 c

u
st

o
m

e
rs

C
o

m
p

e
ti

ti
o

n

A
cc

e
ss

 t
o

 f
in

a
n

ce

C
o

st
s 

o
f 

p
ro

d
u

ct
io

n
 o

r 
la

b
o

u
r

A
v
a
il
a
b

il
it

y
 o

f 
sk

il
le

d
 s

ta
ff

 o
r 

e
xp

e
ri

e
n

ce
d

 

m
a
n

a
g

e
rs

R
e
g

u
la

ti
o

n

O
th

e
r

IS 9 7 11 22 24 13 14

NO 15 13 9 15 25 8 14

LI 23 8 3 13 44 7 2

How important have the following problems been for your enterprise in the

past six months? Please answer on a scale of 1-10, where 1 means not it is not

at all important and 10 means it is extremely important.

(%)
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 T3

In
n

o
v
a
ti

v
e
 f

ir
m

s

N
o

t 
in

n
o

v
a
ti

v
e
 f

ir
m

s

IS 60 40

NO 53 47

LI 54 46

Innovativeness

(%)

 T1

H
ig

h
-g

ro
w

th

N
o

n
 h

ig
h

-g
ro

w
th

IS 19 81

NO 17 83

LI 8 92

High-growth enterprises

(%)

 T4

E
xp

o
rt

e
rs

N
o

n
-e

xp
o

rt
e
rs

IS 30 70

NO 37 63

LI 50 50

Exporter or non-exporter

(%)

 T2

G
a
ze

ll
e
s

N
o

n
-g

a
ze

ll
e
s

IS 2 98

NO 5 95

LI 0 100

Gazelles

(%)

 D7

0
 -

 n
o

 e
xp

o
rt

 o
f 

g
o

o
d

s 
a
n

d
 s

e
rv

ic
e
s

Le
ss

 t
h

a
n

 2
5

B
e
tw

e
e
n

 2
5
 a

n
d

 5
0

O
v
e
r 

5
0

D
o

n
't

 k
n

o
w

IS 70 7 5 17 0

NO 63 21 4 12 0

LI 50 13 5 33 0

What percentage of your company’s total turnover in 2021 is

accounted for by exports of goods and services?

(%)
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46Scripting instruction: please include a checkbox for marking increase or decrease first. Then show 2 boxes with a decimal point in between. 

Range for 1st box: 0-999; range for 2nd box: 0-9. 
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https://european-union.europa.eu/index_en
https://op.europa.eu/en/publications
https://european-union.europa.eu/contact-eu/meet-us_en
https://eur-lex.europa.eu/
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